
 

 
 

 
  

DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 
pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
Titolo del sondaggio: " "I nativi digitali e la scuola - L’utilizzo delle nuove tecnologie a scuola: il punto di vista 
dei genitori"” 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS srl 
 
Soggetto committente: Partito Democratico 
 
Soggetto acquirente: Partito Democratico 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: dal 17 aprile al 24 aprile 2012 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio: Risultati 
pubblicati sul quotidiano online la Repubblica.it 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 24 maggio 2012 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio: attualità 
 
Popolazione di riferimento: genitori di alunni di scuole primarie o secondarie di primo grado in Italia 
 
Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale (in allegato A è specificato l’elenco dei Comuni 
presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista) 
 
Metodo di campionamento: campione casuale di genitori di scuole primarie o secondarie di primo grado, 
stratificato per quote non proporzionali all'universo degli alunni per età, area geografica di residenza e tipologia di 
scuola frequentata dai figli. 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: Il livello di rappresentatività del campione è del 95% e il 
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 1,2% e +/- 5,7% per i valori percentuali 
relativi al totale degli intervistati (300 casi). 
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste online (CAWI) 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 

Interviste complete 300 20,5% 

Rifiuti 1031 70,4% 

Sostituzioni 133 9,1% 

Totale contatti effettuati 1464 100,0% 

 



 

Testo integrale di tutte le domande: 
 
D1) Tra i seguenti strumenti, quali di questi possiede e/o le capita di usare? (Multiple responses, 
randomize) 
 

 
Possiedo Utilizzo 

Non possiedo e 
non utilizzo (single 
response for row) 

TOTALE 
RISPONDENTI 

 

1. Un computer personale    100% 

2. Cellulare    100% 
3. SmartPhone (IPhone, Blackberry 

ecc) 
   100% 

4. IPad, Tablet    100% 
5. Lettore MP3     100% 
6. Webcam    100% 
7. Ebook reader    100% 

 
D2) Con che frequenza usa il computer? (single answer) 

1. Tutti i giorni 
2. Non tutti i giorni, ma almeno 2 o 3 volte la settimana 
3. Una volta alla settimana 
4. 2 o 3 volte al mese 
5. Qualche volta l’anno 
6. Non lo uso mai     TOTALE RISPONDENTI 100% 

 
D3) E con che frequenza naviga in internet? (single answer) 

1. Tutti i giorni 
2. Non tutti i giorni, ma almeno 2 o 3 volte la settimana 
3. Una volta alla settimana 
4. 2 o 3 volte al mese 
5. Qualche volta l’anno 
6. Non lo uso mai     TOTALE RISPONDENTI 100% 

 
 
D4) Pensi ora a quando usa il computer o si connette ad internet quanto spesso le capita di svolgere le 
seguenti attività? 

 

1.Tutti 
i giorni 

2.Non 
tutti i 

giorni, ma 
almeno 2 
o 3 volte 

la 
settimana 

3.Una 
volta la 

settimana 

4. 2 o 
3 volte 

al 
mese 

5. 
Qualche 

volta 
l’anno 

6. 
Mai 

TOTALE 
RISPONDENTI 

1. Utilizzare il 
computer per 
ragioni 
professionali 

      100% 

2. Utilizzare libri 
elettronici o on-
line  

      100% 

3. Comunicare 
via mail con gli 
insegnanti/la 
scuola di suo 
figlio 

      100% 

4. Passare tempo 
su un social 
network (ad 
esempio 
facebook, 

      100% 



 

Myspace, 
Frendsfeed, 
Twitter, …) 

5. Chattare con 
amici (con 
skype, msn…) 

      100% 

6. Visitare siti o 
blog 
interessanti 

      100% 

7. Informarsi 
sull’attualità  

      100% 

 
D7 In generale quanto si ritiene esperto/a nell’uso del computer? Provi a darsi un voto da 1 a 10, come a 
scuola, dove 1 vuol dire “per nulla esperto” e 10 “molto esperto”.  TOTALE RISPONDENTI 100% 
 
D8 Pensi ora a suo figlio/a, quanto secondo lei è esperto nell’uso del computer? Usi sempre un voto da 1 
a 10 per rispondere, dove 1 vuol dire “per nulla esperto” e 10 “molto esperto” (11 non so).  
 TOTALE RISPONDENTI 98% 
 
D8bis E invece gli insegnanti di suo figlio/a quanto sono esperti nell’uso del computer? Usi sempre un 
voto da 1 a 10 per rispondere, dove 1 vuol dire “per nulla esperto” e 10 “molto esperto” (11 non so). 
 TOTALE RISPONDENTI 58% 
 
D9 Per ognuno dei seguenti strumenti, puoi dirci se è c’è nella sua scuola di suo figlio/a oppure no? 

 
1. si 

2.no 3. Non so TOTALE 
RISPONDENTI 

1. Laboratorio multimediale/ 
aula informatica 

  9% 91% 

2. Computer in aula usato 
dall’insegnante durante le 
lezioni 

  16% 84% 

3. LIM (Lavagna Interattiva 
Multimediale) 

  16% 84% 

4. CD/DVD con materiale 
didattico a supporto delle 
lezioni  

  18% 82% 

5. Ebook reader/ lettore libri 
elettronici 

  33% 66% 

 
D11 E con che frequenza in generale vengono usate le nuove tecnologie nelle lezioni di suo figlio/a? 

1. Spesso 
2. Abbastanza spesso 
3. Qualche volta 
4. Mai o quasi mai 
5. (non sa)  6%   TOTALE RISPONDENTI 94% 

 
 
D11bis. E quando in classe vengono usate le nuove tecnologie, direbbe che per suo figlio/a 

 la lezione è più divertente       TOTALE RISPONDENTI 97% 

 capisce meglio le lezioni       TOTALE RISPONDENTI 94% 

 la lezione diventa più interessante    TOTALE RISPONDENTI 98% 

 è più attento/a        TOTALE RISPONDENTI 95% 

 è più coinvolto/a, partecipa di più    TOTALE RISPONDENTI 96% 

 in generale piace di più della lezione normale   TOTALE RISPONDENTI 97% 
 
modalità di risposta: 

1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 



 

5. (non sa) 
 
 
D12 Pensi ora ai libri e più precisamente a quelli che potremmo definire tradizionali –per intenderci quelli 
di carta- e a quelli invece tecnologici, come ad esempio un pdf consultabile da PC o un Ebook. Per 
quanto riguarda i seguenti aspetti lei direbbe che sono meglio i libri cartacei o i libri tecnologici? 

 la comodità di lettura      TOTALE RISPONDENTI 99% 

 la maneggevolezza      TOTALE RISPONDENTI 97% 

 la possibilità di prendere appunti    TOTALE RISPONDENTI 97% 

 la riduzione del peso da portare   TOTALE RISPONDENTI 96% 

 il costo      TOTALE RISPONDENTI 83% 

 la rapidità di aggiornamento    TOTALE RISPONDENTI 95% 
modalità di risposta: 

1. I libri cartacei 
2. I libri tecnologici 
3. (entrambi nella stessa misura) 
4. (nessuno dei due) 
5. (non sa) 

 
D12 Ma in generale lei direbbe che per gli studenti dell’età di suo figlio l’utilizzo di testi tecnologici 
è/sarebbe utile a stimolare l’attenzione e migliorare l’apprendimento? 

1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 
5. NON SA 0%  TOTALE RISPONDENTI 100% 

 
(se Dem5=1- il figlio frequenta le elementari) 

D13. Oggi si parla sempre più spesso di sfruttare anche nell’insegnamento le possibilità offerte dalle 
nuove tecnologie. Lei quanto ritiene importante l’utilizzo delle nuove tecnologie per rendere più efficace 
la didattica nelle scuole elementari?   TOTALE RISPONDENTI 50% 
 

1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 

 
(se Dem5=2- il figlio frequenta le medie) 

D13.bis  Oggi si parla sempre più spesso di sfruttare anche nell’insegnamento le possibilità offerte dalle 
nuove tecnologie. Lei quanto ritiene importante l’utilizzo delle nuove tecnologie per rendere più efficace 
la didattica nelle scuole medie?  TOTALE RISPONDENTI 50% 

1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 

 
D16. Qui sotto trova un elenco delle principali materie di insegnamento. Pensando sempre alle scuole 
medie lei quanto ritiene utili le nuove tecnologie per migliorare l’efficacia della didattica per …   
 
(Se il figlio frequenta le elementari) 
1. Matematica e Scienze     TOTALE RISPONDENTI 50% 

2. italiano        TOTALE RISPONDENTI 50% 

3. storia       TOTALE RISPONDENTI 50% 

4. informatica      TOTALE RISPONDENTI 50% 

5. geografia      TOTALE RISPONDENTI 50% 

6. lingue      TOTALE RISPONDENTI 50% 

7. arte/musica      TOTALE RISPONDENTI 50% 

8. sostegno a bambini con disturbi dell’apprendimento TOTALE RISPONDENTI 50% 

 
(se il figlio frequenta la scuola media) 



 

1. Matematica e Scienze    TOTALE RISPONDENTI 50% 
2. Tecnologie/ EducazioneTecnica   TOTALE RISPONDENTI 50% 
3. Geografia      TOTALE RISPONDENTI 50% 
4. italiano e storia      TOTALE RISPONDENTI 50% 
5. lingue       TOTALE RISPONDENTI 50% 
6. arte/musica      TOTALE RISPONDENTI 50% 
7. sostegno a ragazzi con disturbi dell’apprendimento TOTALE RISPONDENTI 50% 
 
 

1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 
5. Non sa 

 
D19. Qui sotto trova elencate alcune frasi a proposito delle nuove tecnologie. Per ciascuna di esse ci 
dica quanto è d’accordo. 
 
1. Spesso gli insegnanti sono in difficoltà con le nuove tecnologie 

1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 
5. Non sa    0%  TOTALE RISPONDENTI 100% 

 
2. Gli studenti sono più preparati degli insegnanti e spesso i docenti si trovano in imbarazzo di fronte a 

loro 
1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 
5. Non sa    0%  TOTALE RISPONDENTI 100% 

 
3. Le nuove tecnologie sono strumenti utili, ma quello che conta è la capacità didattica degli insegnanti 

1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 
5. Non sa    0%  TOTALE RISPONDENTI 100% 

 
4. Sulle nuove tecnologie a scuola si sentono tanti buoni propositi ma mancano i fondi e si realizzerà 

poco o nulla 
1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 
5. Non sa    0%  TOTALE RISPONDENTI 100% 

 
5.  L’efficacia delle nuove tecnologie dipende molto dalla convinzione dei singoli insegnanti 

1. Molto 
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla 
5. Non sa    0%  TOTALE RISPONDENTI 100% 

 
6. Che piacciano o no, le nuove tecnologie sono indispensabili: tra non molto chi non saprà usarle si 

troverà in grande difficoltà 
 

1. Molto 
2. Abbastanza  



 

3. Poco  
4. Per nulla 
5. Non sa    0%  TOTALE RISPONDENTI 100% 

 
 
Verifica della coerenza delle risposte: 
Controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni italiani presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista  
     
Città                                 Prov. 

ABRIOLA   PZ 

ACIREALE   CT 

ACQUI TERME   AL 

ADRANO   CT 

ALBENGA   SV 

ALCAMO   TP 

ALESSANDRIA   AL 

ALIFE   CE 

ALTAMURA   BA 

ANAGNI   FR 

ANCONA   AN 

ANDRIA   BT 

AREZZO   AR 

AUGUSTA   SR 

BAGHERIA   PA 

BARANZATE   MI 

BARI   BA 

BERGAMO   BG 

BERNAREGGIO   MB 

BINAGO   CO 

BISTAGNO   AL 

BITONTO   BA 

BOLLENGO   TO 

BOLZANO   BZ 

BONASSOLA   SP 

BORGO A MOZZANO   LU 

BORGO SAN LORENZO   FI 

BREDA DI PIAVE   TV 

BRESCIA   BS 

BRINDISI   BR 

BROSSO   TO 

BUCCINASCO   MI 

BUSTO ARSIZIO   VA 

CALTAGIRONE   CT 

CALTANISSETTA   CL 

CANEPINA   VT 

CANTU   CO 

CAPONAGO   MB 

CAPRI LEONE   ME 

CARBONIA   CI 

CARIATI   CS 

CARUGATE   MI 

CASALOLDO   MN 

CASCINA   PI 

CASORIA   NA 

CASTEL DI IUDICA   CT 

CASTELLAMMARE DEL GOLFO   TP 

CASTELLAMMARE DI STABIA   NA 

CASTELLANZA   VA 

CASTELVETRANO   TP 

CASTIGLIONE DELLE STIVIERE   MN 

CASTILENTI   TE 

CATANIA   CT 

CAVA DE TIRRENI   SA 

CERVENO   BS 

CESANO MADERNO   MB 

CISTERNA DI LATINA   LT 

CITTA DI CASTELLO   PG 

CITTANOVA   RC 

CIVITANOVA MARCHE   MC 

COLLE DI VAL D ELSA   SI 

CONCESIO   BS 

CORATO   BA 

CORI   LT 

CORREZZANA   MB 

CUGGIONO   MI 

CURNO   BG 

EMPOLI   FI 

ENDINE GAIANO   BG 

FABRIANO   AN 

FARA GERA D ADDA   BG 

FARA IN SABINA   RI 

FELINO   PR 

FILOTTRANO   AN 

FIRENZE   FI 

FOGGIA   FG 

FOLLONICA   GR 

FORMIA   LT 

FRATTAMAGGIORE   NA 

FUSCALDO   CS 

GALLIERA   BO 

GALLO MATESE   CE 

GELA   CL 

GENOVA   GE 

GHEDI   BS 

GIARDINI NAXOS   ME 

GIARRE   CT 

GIUSSANO   MB 

GORLA MAGGIORE   VA 

GRAVINA DI CATANIA   CT 

GRUGLIASCO   TO 

GUIDONIA MONTECELIO   RM 

JESI   AN 

LA LOGGIA   TO 

LADISPOLI   RM 

LAINATE   MI 

LATINA   LT 

LAVELLO   PZ 

LECCE   LE 

LENDINARA   RO 

LENO   BS 

LIERNA   LC 

LIVORNO   LI 

LODI VECCHIO   LO 

LOMAZZO   CO 



 

LONATE POZZOLO   VA 

LUCCA   LU 

MACERATA   MC 

MACOMER   NU 

MAGLIANO SABINA   RI 

MANDURIA   TA 

MANTOVA   MN 

MARANO DI NAPOLI   NA 

MARANO TICINO   NO 

MARSALA   TP 

MARTINSICURO   TE 

MASSA E COZZILE   PT 

MASSAFRA   TA 

MESSINA   ME 

MILANO   MI 

MILAZZO   ME 

MINERBIO   BO 

MODICA   RG 

MODUGNO   BA 

MONCALIERI   TO 

MONTALBANO JONICO   MT 

MONTE SAN VITO   AN 

MONTERONI D ARBIA   SI 

MONTESILVANO   PE 

MUGNANO DI NAPOLI   NA 

MULAZZO   MS 

NAPOLI   NA 

NOCERA INFERIORE   SA 

NOVARA   NO 

OFFANENGO   CR 

OLBIA   OT 

OLGIATE COMASCO   CO 

OTRICOLI   TR 

PADERNO DUGNANO   MI 

PALERMO   PA 

PALO DEL COLLE   BA 

PARABIAGO   MI 

PAVIA   PV 

PEDARA   CT 

PERUGIA   PG 

PESARO   PU 

PESCARA   PE 

PIAZZA ARMERINA   EN 

PIETRANICO   PE 

PINEROLO   TO 

PISA   PI 

POGGIO A CAIANO   PO 

POMEZIA   RM 

PONTE SAN PIETRO   BG 

PONTECAGNANO FAIANO   SA 

PORTICI   NA 

POZZUOLI   NA 

PRATO   PO 

QUARTO   NA 

QUARTU SANT ELENA   CA 

RAGUSA   RG 

REGGIO EMILIA   RE 

RESCALDINA   MI 

RIVERGARO   PC 

RIVOLI   TO 

ROMA   RM 

ROSIGNANO MARITTIMO   LI 

ROSOLINA   RO 

SALERNO   SA 

SALSOMAGGIORE TERME   PR 

SAN GIORGIO DI NOGARO   UD 

SAN GIOVANNI IN FIORE   CS 
SAN MARZANO DI SAN 
GIUSEPPE   TA 

SAN SECONDO DI PINEROLO   TO 

SANREMO   IM 

SANT ANGELO ROMANO   RM 

SANT OLCESE   GE 

SANTA CROCE SULL ARNO   PI 

SARZANA   SP 

SAVONA   SV 

SEDRIANO   MI 

SESTO SAN GIOVANNI   MI 

SESTU   CA 

SIENA   SI 

SOSTEGNO   BI 

TARANTO   TA 

TAVIANO   LE 

TERAMO   TE 

THIESI   SS 

TORINO   TO 

TRANI   BT 

TREMESTIERI ETNEO   CT 

TREVIGLIO   BG 

TREZZANO ROSA   MI 

TROFARELLO   TO 

TURATE   CO 

USINI   SS 

VALGUARNERA CAROPEPE   EN 

VAREDO   MB 

VECCHIANO   PI 

VEDUGGIO CON COLZANO   MB 

VIAREGGIO   LU 

VILLAPIANA   CS 

VILLARICCA   NA 

VIMODRONE   MI 

ZELO BUON PERSICO   LO 
 

 


